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16. Wahlperiode 28.01. 2009

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ulla Jelpke, Jan Korte, Jorn Wunderlich und
der Fraktion DIE LINKE.

Durchfiihrung von Abschiebungen nach Syrien

Die Bundesrepublik Deutschland hat mit der Arabischen Republik Syrien im
vergangenen Jahr ein Riickiibernahmeabkommen geschlossen, das am 3. Januar
2009 in Kraft getreten ist. In dem Abkommen ist u. a. geregelt, dass Syrien
Menschen aufnehmen muss, die aus seinem Hoheitsgebiet .illegal in die
Bundesrepublik einreisen oder sich darin aufhalten. Betroffen sind vor allem
staatenlose Kurdinnen und Kurden, bei denen eine Abschiebung bisher nicht
moglich war, weil Syrien eine Aufnahme bislang verweigert hat.

Nach Angaben von Anwiltinnen und Anwalten beginnen die Ausldnderbehor-
den nun, Ausreiseaufforderungen verbunden mit Abschiebungsandrohungen
gegen diesen Personenkreis auszusprechen. Auslénderbehorden gehen bereits
dazu tiber, die zwangsweise Vorfiihrung bei der Syrischen Botschaft oder einem
Konsulat anzudrohen, wenn die Betroffenen keine ,,Freiwilligkeitserklarung®
zur Ausstellung von Reisedokumenten unterzeichnen. Damit soll die Ausreise-
pflicht insbesondere gegen jene staatenlosen Kurden aus Syrien durchgesetzt
werden, bei denen die Auslédnderbehorden bislang eine syrische Herkunft vehe-
ment bestritten hatten.

Dies ist aus menschenrechtlicher Sicht bedenklich, weil von Syrien wesent-
liche, volkerrechtlich bindende Menschenrechtsabkommen nicht unterzeichnet
worden sind. Die Bundesregierung hat in ihrer Antwort auf eine Kleine An-
frage der Fraktion DIE LINKE. (16/10786) insofern eingerdumt, dass ihre so
genannte ,,wettorientierte AuBlenpolitik™ keine entsprechenden Ergebnisse er-
bracht hat. Die Bundesregierung stellt sogar fest, dass im Riickiibernahme-
abkommen der Status Quo nicht beriihrt wird und die ,,volkerrechtlichen Ver-
pflichtungen beider Seiten unberiihrt* bleiben — im Falle von Syrien bestehen
also gar keine derartigen Verpflichtungen. Es stellt sich daher im Wesentlichen
die Frage, inwieweit einer — nun tatsdchlich moglichen — Abschiebung dieser
Personengruppe nicht rechtliche Hindernisse entgegenstehen.

Wir fragen die Bundesregierung:

1. Gegen wie viele Personen aus Syrien (Staatsangehdrige, Staatenlose bzw.
Personen mit ungeklarter Staatsangehorigkeit) wurde nach Kenntnis der
Bundesregierung nach dem 30. September 2008 eine Ausreiseaufforderung
ausgesprochen? (bitte fiir Staatsangehorige, ,Staatenlose und Personen mit
ungeklarter Staatsangehorigkeit getrennt angeben)

2. Wie viele Personen aus Syrien befinden sich insgesamt in Deutschland, ge-
gen die eine Ausreiseaufforderung ergangen ist, wie viele wurden 2009 be-
reits abgeschoben (bitte fiir Staatsangehorige, ,Staatenlose und Personen mit
ungeklarter Staatsangehdrigkeit getrennt angeben)?

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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3. Wie hoch ist die Zahl der Staatenlosen und der Personen mit ungeklérter
Staatsangehdrigkeit in Deutschland, wie ist im Allgemeinen erfahrungsge-
maB die ungefiahre Verteilung dieser Personen auf welche Herkunftslédnder,
und wie hoch schéitzt die Bundesregierung die Zahl der Staatenlosen bzw.
der Personen mit ungeklarter Staatsangehdrigkeit in Deutschland, die sich
zuvor in Syrien aufgehalten haben bzw. behaupten, aus Syrien zu kommen?

4. Wie hoch ist die Gesamtzahl der Asylsuchenden aus Syrien im Jahr 2008
bzw. fir den Zeitraum 1999 bis 2008 gewesen (bitte nach Staatsange-
horige, Staatenlose und Personen mit ungekldrter Staatsangehorigkeit
differenzieren)?

5. Von welcher Zahl Staatenloser bzw. Personen ungeklarter Staatsangehorig-
keit aus Syrien ist die Bundesregierung in den Verhandlungen iiber das
Riickiibernahmeabkommen ausgegangen bzw. welche entsprechenden An-
gaben hat sie gegeniiber der syrischen Seite gemacht? Ist in den Verhand-
lungen iiber die mogliche Zahl der vom Abkommen betroffenen Menschen
gesprochen worden, und wenn ja, von welchen Gréflen sind beide Seiten
(jeweils) ausgegangen?

6. Wie viele syrische Staatsangehorige, Staatenlose bzw. Personen mit unge-
klarter Staatsangehorigkeit syrischer Herkunft befanden< sich( zum
31.12.2008 mit einer Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 5 Aufenthaltsge-
setz (AufenthG), wie viele mit einer Duldung und wie viele ohne Aufent-
haltsstatus in Deutschland (bitte jeweils getrennt angeben)?

7. Welche Anhaltspunkte erachtet die Bundesregierung im Zusammenhang
mit dem Riickiibernahmeabkommen als ausreichend, um einen fritheren
Aufenthalt in Syrien zu belegen, und welchetAnhaltspunkte sind im Ubri-
gen in aufenthaltsrechtlichen Angelegenheiten zum Beleg eines fritheren
Aufenthalts in Syrien ausreichend?

8. Geht die Bundesregierung insbesondere davon aus, dass auch unbeglau-
bigte Kopien von Reisedokumenten fiir Fliichtlinge, einer syrischen Auf-
enthaltserlaubnis oder einer Mukhtar-Bescheinigung als Beleg fiir einen
fritheren Aufenthalt in Syrien akzeptiert werden, die in aufenthaltsrecht-
lichen Verfahren regelméafig nicht ausreichen, um eine syrische Herkunft
zu belegen (bitte begriinden)?

9. Welche Anhaltspunkte erachtet die Bundesregierung als ausreichend, um
eine syrische Staatsangehorigkeit zu belegen?

10. Welche Anhaltspunkte reichen nach Kenntnis der Bundesregierung fiir die
syrischen Behorden aus, um eine syrische Staatsangehorigkeit anzuerken-
nen?

11. Geht die Bundesregierung davon aus, dass den syrischen Behorden bereits
die Kopie eines ungiiltigen Passes, einer Fahrerlaubnis oder einer Geburts-
urkunde ausreichen, um die fiir eine Abschiebung benétigten Papiere aus-
zustellen?

12. Waren bzw. sind solche Kopien amtlicher Dokumente nach Kenntnis der
Bundesregierung ausreichend, um gegeniiber den Behdrden in Deutschland
die syrische Herkunft und/oder Staatsangehdrigkeit zu belegen, etwa um in
den Genuss eines Aufenthaltstitels zu gelangen?

13. Inwiefern sieht die Bundesregierung aus rechtsstaatlicher Perspektive
einen Widerspruch, wenn Papiere einerseits als nicht ausreichend ange-
sehen werden, die Herkunft aus einem bestimmten Staat zu belegen, die
gleichen Papiere aber ausreichend sind, wenn es um eine Abschiebung in
diesen bestimmten Staat geht?
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

War es Ziel der Verhandlungen mit der syrischen Seite, dass nun auch Per-
sonen zur Ausstellung von Reisedokumenten vor der syrischen Botschaft
zwangsvorgefiihrt werden konnen, denen weiterhin unterstellt wird, ihre
Mukhtar-Bescheinigung sei gefilscht (exemplarisch der Fall H.D. bei der
Auslénderbehorde Kassel, Az 17-23 d 03 01/6661)?

Inwieweit geht die Bundesregierung davon aus, dass der beabsichtigten
Abschiebung tausender Staatenloser nach Syrien rechtliche Abschiebungs-
hindernisse entgegenstehen?

a) Inwieweit ist nach Kenntnis der Bundesregierung zu befiirchten, dass
die nach Syrien abgeschobenen Staatenlosen faktisch rechtlos sind (bitte
begriinden)?

b) Inwieweit ist nach Kenntnis der Bundesregierung zu befiirchten, dass
die nach Syrien abgeschobenen Staatenlosen in Syrien wirtschaftlich
nicht {iberleben konnen (bitte begriinden)?

¢) Inwieweit ist nach Kenntnis der Bundesregierung zu befiirchten, dass
die Kinder von Staatenlosen aus Syrien nach ihrer Abschiebung eben-
falls nicht eingebiirgert werden, ebenfalls staatenlos sind und damit kei-
nen oder nur sehr eingeschrinkten Zugang zu Bildung und Ausbildung
haben (bitte begriinden)?

d) Inwieweit werden von der in ¢) genannten Befilirchtung die in Deutsch-
land geborenen Kinder von Staatenlosen betroffen sein, die keinerlei
amtliche syrische Dokumente zum Beleg ihrer Identitdt vorweisen kon-
nen (bitte begriinden)?

e) Welche anderen Formen von Diskriminierung sind nach Ansicht der
Bundesregierung zu befiirchten, die ein Abschiebungshindernis darstel-
len kdnnen (bitte begriinden)?

f) Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus den in a) bis e)
thematisierten moglichen Folgen von Abschiebungen Staatenloser nach
Syrien und unter welchen Umstdnden werden diese als mogliche Ab-
schiebungshindernisse odersogar Verfolgungsgriinde gewertet werden?

Gab es mittlerweile Gesprache mit der syrischen Seite {iber die Ratifizie-
rung und Anwendung der wesentlichen volkerrechtlichen Abkommen zum
Schutz von Kindern und zum Schutz von Staatenlosen, nachdem diese
Themen bei der Verhandlung iiber das Riickiibernahmeabkommen nicht
Gegenstand ,,weitergehende(r) Erorterung® (16/10786, Frage 22) war?
Wenn ja,«in welcher Weise haben solche Gespriache stattgefunden, wenn
nein, warum nicht?

Sollen Ratifikation und Umsetzung ganz wesentlicher volkerrechtlicher
Abkommen zum Menschenrechtsschutz nicht Gegenstand von Gesprachen
mit der syrischen Seite werden, wenn nein, warum nicht?

In welcher Form verlief nach Kenntnis der Bundesregierung die Ratifizie-
rung des Riickiibernahmeabkommens in Syrien (bitte nach beteiligten Be-
horden und staatlichen Stellen aufschliisseln)?

Wurde der Text oder Inhalt des Riickiibernahmeabkommen durch die
syrische Seite in arabischer Sprache verdffentlicht und wenn ja, wo und in
welcher Form?

Berlin, den 26.Januar 2009

Dr. Gregor Gysi, Oskar Lafontaine und Fraktion



Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co., Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstrafte 83-91, 12103 Berlin
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlagsgesellschaft mbH, Amsterdamer Str. 192, 50735 Koln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Telefax (02 21) 97 66 83 44
ISSN 0722-8333



11-E2-2869

17: 84

% I Bundesministerium
i deslnnern

i

uf

i

POSTANSCHRIFT  Bundesministerium des Innern, 11014 Barlin

BETREFF

An den
Prasidenten

des Deutschen Bundestages
— Parlamentssekretariat —

Reichstagsgebiude
11011 Berlin

+439 1888 &81

16819 BMI

PARLIKAEREF

HALSANSCHRIFT
POSTANSCHRIFT

TEL
FAX
INTERMET

DATUM

HJMES3E
\W%
S %
e ®
e Freiheit
Einheit
Dermokratie

Alt-Moabit 101 D, 10559 Berlin
11014 Berlin

+48 (N30 18 684-1117
+40 (0)30 18 651-1019
www.bmi.bund.de

A . Februar 2009

Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion Die Linke.
Durchfiihrung von Abschiebungen nach Syrien

BT-Drucksache 16/11796
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE
Durchfilhrung von Abschiebungen nach Syrien

BT-Drucksache 16/11796

Antworten

Zu 1.

Das Auslanderzentralregister (AZR) weist 59 syrische Staatsangehorige aus, bei denen
nach dem 30. September 2008 Ausweisungs- oder Abschiebungsmalnahmen ausge-
sprochen wurden, Zu Staatenlosen und Personen mit ungeklarter Staatsangeharigkeit,
die aus Syrien stammen, sind keine Angaben méglich, da zu diesem Personenkreis fest-
stehende oder vermutete Herkunftslénder im AZR nicht erfasst werden.

Zu 2,

Zum 31. Dezember 2008 hielten sich in Deutschland 5.771 syrische Staatsangehdrige
gegen die Ausweisungs- oder Abschiebungsmafinahmen ergangen sind, in Deutschland
auf. Zahlen zu Abschiebungen im Jahr 2008 liegen noch nicht vor. Zu Staatenlosen und
Personen mit ungeklarter Staatsangehorigkeit aus Syrien wird auf die Antwort zu Frage
1 verwiesen.

Zu 3.

7Zum 31.Dezember 2008 hielten sich in Deutschland 13.630 Personen auf, die im AZR
als staatenlos® erfasst sind, sowie 41.630 Personen mit der Erfassung ,ungeklarte
Staatsangehdrigkeit “. Zur Frage nach Herkunftsidndern wird auf die Antwort zu Frage 1

verwiasen,

Zu4.
fm Jahr 2008 haben 775 und von 199¢ bis 2008 insgesamt 13.769 syrische Staatsan-
gehdrige einen Asylerstantrag in Deutschland gestellt.

Das Bundesamt fur Migration und Fliichtfinge kann nur ungefahre GréRenordnungen
von Staatenlosen und Personen mit ungeklédrter Staatsangehdrigkeit ermitteln, die bei
der Asylantragsteflung angegeben haben, aus Syrien zu stammen. Im Jahr 2008 waren



11,892,289  17:84 +49 1892 681 1919 EMI PARLKAEREF NUMBSE  PEE3
-2

dies etwa 60 Staatenlose sowie ca. 30 Personen mit ungeklarter Staatsangehdrigkeit, im
gesamten Zeitraum von 1399 bis 2008 etwa 400 Staatenlose sowie ca. 2.400 Personen
mit ungeklarter Staatsangeharigkeit.

Zu D,

Bei den Verhandlungen Uber das Rickibemahmeabkommen im November 2006 sind
die Vertragsparteien von 8.354 ausreisepflichtigen syrischen Staatsangehdrige in
Deutschland (AZR, Stand: 30. Juni 2006) ausgegangen. Angaben zur Zahl Staatenloser
bzw. Personen mit ungeklarter Staatsangeharigkeit aus Syrien lagen nicht vor.

Zu B,

Zum 31. Dezember 2008 waren 1.136 syrische Staatsangehtrige mit einer Aufenthalts-
erlaubnis nach § 25 Absatz 5 des Aufenthalisgesetzes (AufenthG) im AZR erfasst. 5279
syrische Staatsangehérige hatten eine Duldung, bei 1.347 Personen war kein Aufent-
haltsstatus gespeichert. Zu Staatenlosen und Personen mit ungeklarter Staatsangeno-
rigkeit aus Syrien wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Zu7.

Die Vertragsparteien haben in Artikel 5 Absatz 2 und 3 des am 3. Januar 2009 ebenfalls
in Kraft getretenen ,Protokolls zur Durchfiihrung des Abkommens zwischen der Regie-
rung der Bundesrepublik Deutschiand und der Regierung der Arabischen Republik Sy-

fien tber die Riickfiihrung von illegal aufhaltigen Personen® (Durchfuhrungsprotokoll)
festgelegt, durch welche Dokumente oder Kopien davon der Nachweis des Aufenthaltes
in Syrien erbracht oder der dortige Aufenthalt glaubhaft gemacht werden kann.

Dagegen kommt es im aufenthaltsrechtlichen Verfahren (zur Erlangung eines Aufent-
haltstitels) auf die Feststellung der Voraussetzungen des § 5 Absatz 1 AufenthG an.
Grundsatzlich sind amtliche Identitatspapiere (Heimatpass) und Personenstandsurkun-
den (Geburtsurkunde) zur Feststellung der ldentitat oder Staatsangehdrigkeit eines Aus-
landers gemal § 5 Absatz 1 Nummer 1 a AufenthG geeignet. In diesem Zusammen-
hang werden von den Betroffenen auch solche Dokumente vorgelegt, die von oder in
dem behaupteten Herkunftsstaat ausgestelit wurden und daher grundsatzlich geeignet
sind. einen fritheren Aufenthalt in einem bestimmten Land zu belegen. Ob die vorgeleg-
ten Dokumente im Einzelfall tatsachlich ausreichen, die Identitat oder Staatsangehorig-
keit des Betroffenen festzustellen, entscheiden die zur Ausfiihrung des Auslanderrechts
zustandigen Auslanderbehérden der Lander. Dabei wird auch der Echtheitswert der Do-
kumente berlOcksichtigt.
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Zu B.
Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen.

Zu 9. bis 1.

In den Artikeln 1 und 2 des Durchfuhrungsprotokolls zum Rickiibernahmeabkommen
haben die Vertragsparteien festgelegt, durch welche Dokumente die jeweilige Staatsan-
gehorigkeit nachgewiesen wird oder glaubhaft gemacht werden kann. Dariiber hinaus
besteht geman Artikel 3 des Durchfiihrungsprotokolls die Moglichkeit, die Staatsangeho-
rigkeit der rickzufihrenden Person etwa durch eine von der diplomatischen oder konsu-
larischen Vertretung der ersuchten Vertragspartei durchgefihrte Anhorung zu belegen,
wenn dies auf der Grundlage der vorgelegten Dokumente nicht moglich ist.

Zu 12,
Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen.

Zu 13.

Die Bundesregierung sieht diesbeztglich keinen Widerspruch, da es sich bei den Vor-
aussetzungen zur Erlangung eines Aufenthaitstitels in Deutschland einerseits und bei
dem Verfahren zur Riickfiihrung einer ausreisepflichtigen Person mit mutmaflich syri-
scher Staatsangehorigkeit andererseits um zwei miteinander nicht vergleichbare Sach-
verhalte handelt.

Zu 4.

Die Bundesregierung hat mit dem Abschluss des Ruckibernahmeabkommens das Ziel
verfolgt, das gesamte Verfahren der Ruckubernahme von ausreisepflichtigen Personen
_ einschlieBlich der zum Nachweis und der Glaubhaftmachung der Staatsangehdrigkeit
zugelassenen Dokumente und Mittel sowie der geltenden Fristen - mit der syrischen
Seite verbindlich und transparent zu vereinbaren. Dazu gehort auch die in Artikel 3 des
Durchfihrungsprotokolls festgelegte Moglichkeit, die Staatsangehorigkeit von ausreise-
pflichtigen Personen im Wege von Anhérungen dieser Personen festzustellen.

PEE
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Zu 1o,
a)

Staatenlose, die vom syrischen Staat als sich legal auf syrischem Hoheitsgebiet aufhal-
tende "Austander” in einem gesonderten Zivilregister gefihrt werden, haben keine
staatsburgerlichen Rechte. Andere Rechte, etwa der Zugang zum staatlichen Bildungs-
und Gesundheitssystem, sind hiervon unberhri. Ein kleiner Teil der Staatenlosen — die
sog. "Verborgenen” — ist faktisch rechtlos, weil diese Personen nicht im Zivilregister re-
gistriert und daher ohne amtliche Papiere sind.

b)

Die wirtschaftliche Lage ist im Jahr 2008 in Syrien fur alle Bevélkerungsgruppen schwie-
riger geworden, inshbesondere in den landlichen Gebieten im Nordosten. Die syrische
Regierung und internationale Nothilfeorganisationen unterstitzen vor allem diese Regi-
on durch die zusatzliche Bereitstellung von Nahrungsmitteln. Einschrankungen in der
Berufsausiibung bestehen fiir staatlich registrierte Auslander nicht.

cl

Die Staatsangehérigkeit eines Kindes wird nach geltendem syrischem Recht ausschlief3-
lich vom Status des Vaters hergeleitet. Kinder mannlicher Staatenloser erwerben dem-
nach nicht die syrische Staatsangeharigkeit. Fiir den Zugang zu staatlichen Bildungsein-
richtungen bestehen fir staatlich registrierte Auslander keine rechtlichen Zugangsbe-
schrankungen (vgl. Antwort auf 15.a).

d)
Die Herleitung der Staatsangehérigkeit eines Kindes ist nach syrischem Recht vom Ge-
burtsort unabhéngig.

e)

Das Auswartige Amt hat die abschiebungsrelevanten Tatsachen und Ereignisse in 3y-
rien zuletzt in einem Asyllagebericht vom 5. Mai 2008 dargestelit. Abgeordnete des
Deutschen Bundestages haben die Méglichkeit, im Sekretariat des Ausschusses fur
Menschenrechte und Humanitare Hilfe Einsicht in diesen Bericht Zu netirnen.

PEES
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Uber die Ausreisepflicht von Auslandern entscheiden im Einzelfall die zustandigen Aus-
landerbehsrden und Gerichte in rechtsstaatlichen Verfahren. Vor Rickfuhrungen wird in
diesem Rahmen gepriift, ob Abschiebungshinderisse bestehen. Dies gilt fir alle Per-
sonen unabhangig von ihrer Volkszugehdrigkeit. Den zustandigen Behorden und Ge-
richten steht der Asyllagebericht des Auswartigen Amts als Informationsgrundiage fur
ihre Prirfung zur Verfugung.

Zu 16.

Syrien hat die wesentlichen vélkerrechtlichen Abkommen zum Schutz von Kindern ratifi-
ziert (Konvention (ber die Rechte des Kindes am 15. Juli 1993, Zusatzprotokoll zur
Konvention Gber die Rechte des Kindes betreffend Kinder in bewaffneten Kaonflikten am
17. Oktober 2003, Zusatzprotokoll zur Konvention dber die Rechte des Kindes betref-
fend Kinderhande!, -prostitution und -pornographie am 15. Mai 2003). Die beiden VN-
Konventionen zum Schutz von Staatenlosen (Konvention betreffend den Status von
Staatenlosen vom 28. September 1954, Konvention betreffend die Reduzierung von
Staatenlosigkeit vom 30. August 1961) hat Syrien weder gezeichnet noch ratifiziert. Ins-
besondere der Umgang mit Staatenlosen und ihre Rechte in Syrien sollen, auf Anregung
der Bundesregierung, ein Schwerpunkt des Menschenrechtsdialogs der EU und ihrer
Mitgliedstaaten mit der syrischen Regierung im Jahr 2009 sein.

Zul/.

Syrien hat alle wesentlichen volkerrechtlichen Abkommen zum Schutze der Menschen-
rechte ratifiziert. Zwei neuere Abkommen (Konvention Gber die Rechte von behinderten
Personen vom 13. Dezember 2006, Konvention iiber den Schutz aller Personen vor
dem Verschwindenlassen vom 20. Dezember 2006) wurden von Syrien unterzeichnet.
Die Umsetzung wesentlicher vélkerrechtlicher Abkommen zum Menschenrechtsschutz
war im Jahr 2008 mehrfach Gegenstand von Gesprachen mit der syrischen Seite und
wird dies auch in Zukunft sein.

Zu i8.
Die Ratifizierung des Abkommens durch die Arabische Republik Syrien erfolgte durch
den Gesetzeserlass des Staatsprasidenten Nr. 437 am 26. November 2008.

Zu18.
Der Bundesregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.
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